Fachhochschule Aachen Aachen, den 05. Juli 2010
Fachbereich Bauingenieurwesen

Mathematik 1 flr Bauingenieure

Name, Vorname: ..., Matrikel-Nr.: ...t

Aufgabe 1. 2)

Berechnen und vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke soweit wie moglich.

) (sng) - (Z-j)é ~in(e)

i) 27%.24-10g,(16) — 3log,(4)

Aufgabe 2: (5)
Berechnen Sie alle x € IR, die die Ungleichung
I8+x +4 < —(10—|6—9x|)

erftllen.

Aufgabe 3: (5)

Skizzieren Sie die Funktionen f(x) =In(x) und g(x) = —x. Zur Bestimmung des Schnittpunktes
der beiden Funktionen definieren wir die Funktion h durch

h(x) = f(x) —g(x).
Bestimmen Sie die Nullstelle von h mit Hilfe des Newton-Verfahrens. Greifen Sie dazu den
Startwert xg aus der Sizze ab.
Die Ergebnisse sind auf 4 Nachkommastellen anzugeben. Maximal 3 Iterationen sollten be-
rechnet werden.
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Mathematik 1 fur Bauingenieure Aachen, den 05. Juli 2010

Aufgabe 3: 7

Gegeben sei die Funktion
f(x) = (C—4)e™.

Diskutieren Sie die Funktion bezlglich Definitionsbereich, Nullstellen, y-Achsensabschnitt, Ex-
trempunkten sowie beziiglich ihres Verhaltens im Unendlichen. Fertigen Sie mit Hilfe Ihrer Er-
gebnisse eine Skizze der Funktion an.

Aufgabe 4. 4)

Ldsen Sie das unbestimmte Integral

/

X
xe’ +x2s n(2x)] dx .

Aufgabe 5: 3)

Ldsen Sie das unbestimmte Integral

/ %{‘/4—g dx .
X X

Aufgabe 6: (4)

Bestimmen Sie die erste Ableitung der angegebenen Funktionen und fassen Sie diese soweit
wie mdglich zusammen.

_ c1In(p) -cosin(2t)

() f(p) ===
(i) F(t) = clln(p)c-scssin(Zt)

(iii) f(x) =In(cos(2x))+ cos(2x)
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Ergebnisse zur Klausur vom 5. Juli 2010

6\ 2
Aufgabe 1: i) (sinZ) : <Z4> - In(eaeo) =2la|—a
i) 274.24-10g,(16) — 3log,(4) = 0

Aufgabe 2: 8+X +4< —(10—|6-9x) <« x< —2 oder x> J

Die Nullstelle liegt bei x = 0,5671

Aufgabe 3:
mit f(0,5671) = —0,0001.

Aufgabe 4: Df = IR
Nullstellen:  N;(—2|0), N2(2|0)
y-Achsenabschnitt:  S;(0] —4)
Extrempunkte: T(—1,24/—8,51),

H(3,24|0,26)

Verhalten im Unendlichen:

Xgmm f(X) = und igrr; f(x)=0

X

Aufgabe 5: / [xe2 + x? sin(Zx)] dx

X
5 1/1 . .
=2(x—2)e* + = (—x2> cos(2x) + g sin(2x) +¢ mit celR

2\2

5
Aufgabe 6: /1244—2dx:2<</?> +c mit celR
X X 5 X

Aufgabe 7: ) f'(p) = Clczin(m) . 1_;)2(p)
3

i) f(t) = W-cos(m)

i) f'(x) = —2sin(2x) (H ‘30;2’()>



